



# СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ

Орган Центрального Комитета Коммунистической партии Белоруссии, Верховного Совета и Совета Министров БССР

ОСНОВАНА В АВГУСТЕ 1927 г. | № 151 (13124) | Воскресенье, 30 июня 1974 г. | Выходит ежедневно, кроме понедельника | Цена 2 коп.

## Митинг-манifestация у Кургана Славы

Волнующе и торжественно отмечает белорусский народ 30-летие освобождения республики от немецко-фашистских захватчиков. В эти праздничные дни свою горячую благодарность и признательность он выражает нашей партии, Советской Армии, всем народам нашей многонациональной Родины, принесшим республике радость освобождения.

Курган Славы на 21-м километре Московского шоссе. Место священное и дорогое для каждого жителя города-героя Минска, каждого жителя республики, для всех советских людей. Это всенародный памятник доблести, мужеству и героизму советских воинов-освободителей, участников легендарной операции «Багратион». Четыре штыка, венчающие вершину Кургана Славы, — олицетворяют боевое содружество четырех фронтов, которые принимали участие в освобождении Белоруссии.

Утром, 29 июня, сюда к Кургану Славы для участия в торжественном митинг-манifestации, посвященной Советской Армии-освободительнице, направились колонны автомашин с представителями трудящихся Минска, Борисова, Молодечно, Жодино, соседних Минского, Смолевичского и других районов и городов республики.

Для участия в митинг-манifestации прибывают многочисленные гости — делегации Министерства обороны СССР, братских республик, представители воинских частей, участвовавших в освобождении Белоруссии, зарубежные гости, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, ветераны Великой Отечественной войны.

У Кургана Славы — четкий строй воинов Краснознаменного Белорусского военного округа — наследников ратной славы отцов. Они бдительно стоят на страже Родины, в напряженной учебе совершенствуют свое боевое мастерство, строго выполняют священный наказ Отчизны: «Все, что народом завоевано и сделано — надежно охранять!»

Рядом находится делегация республиканской комсомольской организации. В ее составе — участники походов по местам боевой славы советского народа, следопыты великого

подвига, бережно хранящие и приумножающие героические традиции старшего поколения. Звучат величественные мелодии музыки М. Глинка «Славься», В. Оловникова «Радзіма, мая дарагая» и И. Дунаевского «Песня о Родине». Делегации представителей трудящихся, воинов и молодежи возлагают и подножию Кургана гирлянды и цветы.

На торжественный митинг-манifestацию прибывают руководители партии и правительства республики товарищи П. М. Машеров, А. Н. Аксенов, Т. Я. Киселев, В. Е. Лобанок, В. Ф. Мицкевич, Н. Н. Полозов, И. Е. Поляков, А. А. Смирнов, Ф. А. Сурганов, М. И. Лагир, Я. П. Никуликин, заместители заведующих отделами ЦК КПСС Н. С. Перун, С. В. Засухин, руководитель делегации Министерства обороны СССР, заместитель министра обороны СССР, Герой Советского Союза генерал армии И. Г. Павловский, командующий Краснознаменным Белорусским военным округом генерал-полковник И. М. Третьяк, заместитель Председателя Совета Министров БССР Ю. Б. Колоколов, Ф. Л. Козюнов, М. М. Сервернев, Н. Л. Снежкова, член Военного Совета — начальник Политуправления КБВО генерал-лейтенант А. В. Дебалюк, начальник штаба КБВО генерал-лейтенант В. М. Кончиц, видные советские военачальники, ветераны войны, делегации ЦК ВЛКСМ, Украинской ССР, Литовской ССР, Латвийской ССР, Смоленской, Брянской, Псковской областей РСФСР, города-героя Волгограда, города Вильнюса, ветеранов Польской Народной Республики во главе с членом Центрального Комитета Польской объединенной рабочей партии, членом Государственного совета ПНР, председателем главного управления Союза борцов за свободу и демократию Станиславом Вронским; Чехословацкой Социалистической Республики во главе с заместителем председателя Центральной контрольно-ревизионной комиссии Компартии Чехословакии Вильямом Шалговичем, Варшавского воеводства во главе с вторым секретарем Варшавского воеводского комитета ПОРП Альфредом Валеком; округа Потсдам Германской Демокра-

тической Республики во главе с членом ЦК Социалистической единой партии Германии, первым секретарем Потсдамского окружного комитета СЕПГ Вернером Виттигом и других зарубежных гостей, а также Генеральный консул ПНР в Минске А. Вальшек и Генеральный консул ГДР в Минске Л. Волерт.

К подножию Кургана возлагаются гирлянды и цветы от ЦК КП Белоруссии, Президиума Верховного Совета БССР, Совета Министров БССР, Министерства обороны СССР, ЦК ВЛКСМ, видных военачальников страны, Военного Совета КБВО, ветеранов Великой Отечественной войны, Белозавра, ЦК ЛКСМБ, Минского обкома КПБ и облисполкома, Минского горкома партии и горисполкома, делегации братских советских республик, областей РСФСР и Белоруссии, от зарубежных гостей, воинских частей, носящих почетные наименования городов республики.

Из репродукторов звучат знаемые, волнующие позывные Москвы, передается приказ Верховного Главнокомандующего от 3 июля 1944 года об овладении советскими войсками столицей Белоруссии — городом Минском. Фанфаристы иг-

рают сигнал «Слушайте все!». Открывая митинг, второй секретарь ЦК КП Белоруссии А. Н. Аксенов говорит:

— Здесь, у подножия вечнозеленого Кургана Славы, у монумента в честь воинов четырех фронтов, принимавших участие в Белорусской наступательной операции, собрались сегодня трудящиеся орденской Республики Советской Белоруссии, города-героя Минска и Минской области, чтобы воздать дань безмерной благодарности и глубочайшей признательности своей родной Советской Армии-освободительнице, которая под непобедимым ленинским знаменем, под мудрым руководством Коммунистической партии в смертельной схватке с гитлеровскими полчищами принесла свободу истрадававшему, но непокоренному белорусскому народу.

Бессмертный подвиг воинов Советской Армии, отстаивавшей честь, свободу и независимость социалистической Родины, навеки останется в благодарной памяти белорусского народа как символ бесстрашия, несгибаемого мужества, беспримельной любви и преданности своему народу, социалисти-

## Речь товарища Т. Я. КИСЕЛЕВА

Дорогие товарищи и друзья! Славные воины доблестных Вооруженных Сил СССР!

Наша уважаемые ветераны и гости! От имени Центрального Комитета Компартии Белоруссии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров БССР разрешите горячо и сердечно приветствовать вас, поздравить с радостным праздником, пожелать вам всяческих успехов, крепкого здоровья, счастья и благополучия в личной жизни.

Трудящиеся Белоруссии, и вместе с ними все советские люди, торжественно отмечают бесконечную дорожку всем нам и волнующую дату — 30-летие освобождения республики от немецко-фашистских захватчиков.

Сегодня мы с вами собрались у священного Кургана Славы, поднявшегося на века,

как символ немеркнущей доблести и отваги героической Советской Армии. В этом районе в памятные июньские дни 1944 года советские войска в наступательном порыве сомкнули железное кольцо вокруг крупнейшей вражеской группировки «Центр».

Сокрушительный разгром гитлеровских полчищ на территории Белоруссии вошел блистательной страницей в летопись Великой Отечественной войны. Многообразная белорусская земля была полностью очищена от немецко-фашистских захватчиков и над республикой вновь возшло яркое солнце свободы. В результате победоносной летней операции была очищена от врага также большая часть Литвы, части Латвии, значительная часть польских земель к востоку от Вислы и Советская Армия вышла к границам Восточной Пруссии —

героизме воинов-освободителей, всех, кто в жестокой битве с лютым врагом отстаивал честь, свободу и независимость Советской Родины.

Белорусский народ никогда не забудет имена выдающихся советских полководцев — представителей Ставки Верховного Главнокомандования Г. К. Жукова и А. В. Василевского, командующих фронтами К. К. Рокоссовского, И. Д. Черняховского, И. Х. Баграмяна, М. В. Захарова и многих других прославленных военачальников, под водительством которых была блестяще осуществлена грандиозная операция «Багратион».

Неоценимую помощь Советской Армии в освобождении Белоруссии оказали отважные партизаны и подпольщики. С первого и до последнего дня фашистской оккупации на территории республики шла примерная по своему героизму и самоотверженности всенародная партизанская война, которая с новой силой разгорелась в летние дни 1944 года.

В грозные годы войны еще крепче сцементировалась братская дружба народов СССР. Плечом к плечу храбро сражались с врагом русские и украинцы, белорусы и литовцы, латыши и эстонцы, грузины и армяне, узбеки и казахи, туркмены и таджики, азербайджанцы и молдаване — предстатели всех национальностей могучего Советского Союза. В полной мере раскрылись ре-



29 июня 1974 года. Курган Славы. Митинг-манifestация, посвященная Советской Армии-освободительнице. Фото Л. Папиовича.

шавшие преимущества нашего социалистического строя, нераспоржимое морально-политическое единство партии и народа, триумф ленинских идеалов дружбы и интернационального братства советских людей, их высокая политическая сознательность, безграничная преданность социалистической Родине, Коммунистической партии.

Под водительством партии Ленина была одержана историческая победа на полях сражений. Под руководством партии Ленина совершен подвиг возрождения и великих преобразований в послевоенный период. Наше правое дело, за которое сражались герои прошлой войны, торжествует в массовом трудовом героизме их сынов, в деяниях и свершениях народа. Страна Советов добилась огромных достижений на всех участках созидательного фронта.

Волей и энергией народа, благодаря повседневному вниманию Центрального Комитета КПСС, Советского правительства, братской помощи всех народов СССР больших высот в развитии экономики, науки и культуры, подъема народного благосостояния достигла и наша республика. В послевоенные годы в ней были созданы такие отрасли промышленности, как машиностроительная, приборостроительная, электронная, химическая, нефтеперерабатывающая и другие, определяющие научно-техниче-

ский прогресс. Стремительный индустриальный шаг республики, пожалуй, наилучшим образом может охарактеризовать сжатый, но убедительный язык цифр. В прошлом году, например, объем промышленной продукции превысил довоенный уровень почти в 17 раз. В настоящее время промышленность Белоруссии за 22 дня производит столько продукции, сколько ее было выпущено за весь предвоенный 1940 год. Изделия с маркой белорусских предприятий завоевали широкую популярность не только в нашей стране, но и на мировом рынке.

Большой путь возрождения и обновления прошла за минувшие десятилетия белорусская деревня. Она не только отстроилась, но становится еще краше и благоустроеннее. Залечены раны земли, заросли окопы и воронки, сельские труженники Белоруссии, с помощью рабочего класса, шаг за шагом, из года в год поднимают социалистическое сельское хозяйство, повышая плодородие полей. Взятый Коммунистической партией курс на оснащение колхозов и совхозов новейшей техникой, механизацию и химизацию, специализацию и концентрацию производства, широкие внедрение научных достижений в земледелие и животноводство позволяют резко поднять производительность труда работников се-

ла, увеличить производство сельскохозяйственной продукции. За последние восемь лет урожайность зерновых культур в республике возросла с 11 до 22 центнеров с гектара. Производство мяса за это время колхозы и совхозы увеличили в два с лишним раза, молока — в 1,6 раза. Восстановлены и вновь построены города.

Особую гордость вызывает у всех нас сказочное возрождение и богатый рост столицы республики — Минска. Сегодня он встает перед нами во всем величии своей немеркнущей боевой и трудовой славы. С огромной радостью, с непередаваемым волнением, с чувством величайшей благодарности Коммунистической партии и Советскому правительству встретил белорусский народ весть о присвоении столице республики почетного звания «Город-герой». Восставший из пепла Минск — лучший памятник павшим в битвах за его освобождение воинам и партизанам, участникам минского подполья. Сегодня «Город-герой» Минск — один из крупных индустриальных, научных и культурных центров страны, героической историей и трудовыми свершениями которого по праву гордятся трудящиеся Белоруссии, все народы нашей Родины.

В этот волнующий час позвольте еще раз выразить признательность тем, кто тридцать лет тому назад водрузил над столицей Белоруссии красное знамя свободы, — воинам Советской Армии, вам, наши дорогие ветераны, солдаты, офицеры, полководцы, — участники гигантской операции «Багратион», вам, славные герои минувших битв, белорусский народ шлет низкий поклон. Ваш пример питает боевой дух, всколыхнул патристический патристизм Советской Армии в ее беззаветном служении народу.

Сегодня здесь, у Кургана Славы, мы от всего сердца приветствуем делегацию Министерства обороны СССР, солдат, офицеров и генералов Краснознаменного Белорусского военного округа, всех воинов Вооруженных Сил СССР, которые свято берегут, достойно продолжают и умножают традиции отцов, бдительно стоят на страже мирного труда советского народа.

Дорогие товарищи! Белорусский народ, как и все народы страны, со спокойной уверенностью и оптимизмом смотрит в свое будущее, горячо одобряет и единодушно поддерживает внутреннюю и внешнюю политику нашей партии, с огромной признательностью воспринимает актуальную и многогранную деятельность Центрального Комитета КПСС и его Политбюро, Генерального секретаря ЦК товарища Леонида Ильича Брежнева по претворению в жизнь исторических решений XXIV съезда партии.

Под руководством Компартии Белоруссии адоможенно трудятся над осуществлением величественных задач, поставленных XXIV съездом КПСС,

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

рабочие, колхозники, интеллигенция и нашей республики. Трудящиеся Белоруссии обязались завершить пятилетний план за четыре года и восемь месяцев. Итоги трех лет пятилетки, широкий размах социалистического соревнования, трудовой энтузиазм народа вселяют твердую уверенность, что обязательство будет выполнено. Свидетельством этого являются и новые успехи в четвертом, определяющем году пятилетки. Достойным подарком славному 30-летию освобождения Белоруссии является досрочное завершение 26 июня промышленностью республики полугодового задания по реализации продукции и производству большинства важнейших видов изделий.

Товарищи! Напряженный социальный труд кипит на бескрайних просторах нашего Отечества. В труде, как и в бою, народы Советской Родины идут вместе, в сомкнутом строю, вдохновленные единой целью. Вместе с нами, по пути расцвета, по пути мира и социализма идут народы стран социалистического содружества. Нас ведет вперед путеводная звезда, зажженная в легендарные дни Октября великим Лениным.

Слава советскому народу — народу-борцу, народу-созидателю! Слава доблестным Советским Вооруженным Силам, бдительно стоящим на страже мира и социализма!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза, ведущая народы нашей страны к сияющим вершинам коммунизма!

[Окончание на 3-й стр.]